

# ЗНАМЯ ТРУДА

Издается с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского райкома КПСС и районного Совета народных депутатов Башкирской АССР

№ 116 (5619) ВТОРНИК, 28 сентября 1982 г. Цена 2 коп.

В обкоме КПСС, Совете Министров БАССР, облсовпрофе и обкоме ВЛКСМ

## Награды автомобилистам

Рассмотрев итоги работы автотранспорта на перевозке зерна и других сельскохозяйственных продуктов за вторую декаду сентября 1982 года, бюро обкома КПСС, Совет Министров БАССР, президиум областного совета профсоюзов и бюро обкома ВЛКСМ признали победителями в республиканском социалистическом соревновании на перевозке зерна и других сельскохозяйственных продуктов нового урожая три автоколонны, в том числе автоколонну Люберецкого производственного объединения грузового автотранспорта Главмособлавтотранса (начальник А. А. Торков), работающую в Хайбуллинском районе.

Им присуждены переходящие Красные знамена обкома КПСС, Совета Министров БАССР, областного совета профсоюзов и обкома ВЛКСМ и денежные премии.

## В животноводстве ответственная пора

Ответственный период сейчас наступил в животноводстве — скот переводится с пастбищного на стойловое содержание. От того, насколько организованно будет проведена эта операция, как подготовлены к приему животных фермы, в полной мере зависит благополучие зимовки, продуктивности скота и в конечном счете, выполнение планов производства и заготовок животноводческих продуктов.

С ценной инициативой выступили работники ферм Бакалинского района, решившие в период зимовки значительно увеличить производство мяса и молока по сравнению с прошлой зимовкой. Однако эта инициатива в коллективах многих ферм района еще не обсуждена, не организовано принятие обязательств работниками животноводства, в хозяйствах не разработаны условия социалистического соревнования животноводов на зимний период.

Ежегодно работники ферм Танышского совхоза добиваются хороших результатов в социалистическом соревновании. Это результат тщательной подготовки и стойловому содержанию скота.

Не плохо подготовлены помещения для скота в орден Ленина Матраевском совхозе, в колхозах имени Калинин, «Красное знамя». Однако в ряде колхозов и совхозов района подготовка коровников, телатников, овец, свинок, цехов и агрегатов по приговору коров до сих пор не завершена. Это прежде всего относится к совхозам Хайбуллинскому и Акъярскому.

В эту зимовку вся солома скоту должна скармливаться только после термохимической обработки. Топливо для этого есть. Однако цеха для этой цели подготовлены только на Алеевской и Центральной фермах Матраевского совхоза. Имеющиеся зерно на фуражные цели должно не только дробиться, а перерабатываться на комбикормовыми норм с определенными дозами минеральных добавок.

В постановлении ЦК КПСС, Совета Министров СССР о дополнительных мерах по обеспечению уборки урожая, заготовок сельскохозяйственных продуктов в 1982 году и успешного проведения зимовки скота в период 1982—1983 годов намечена четкая программа повышения продуктивности скота в стойловый период. В каждом хозяйстве необходимо разработать и осуществлять комплекс мероприятий по увеличению приплода телят, поросят, ягнят, поголовья всех видов скота, выполнению обязательств по продаже животноводческих продуктов государству. До 1 ноября необходимо закончить ветеринарное обследование всего скота и провести весь комплекс ветеринарно-профилактических мероприятий по предупреждению заболеваний животных.

Для работников ферм надо создать нормальные условия для высокопроизводительной работы, хорошего отдыха, заинтересовать их морально и материально.

В эти дни необходимо после тщательной и строгой проверки завершить вручение паспортов готовности ферм к зимовке, которое должно проходить в торжественной обстановке, в присутствии всего коллектива, руководителей хозяйств и специалистов, подвести итоги работы с начала года, наметить конкретные мероприятия и рубежи по увеличению продуктивности скота на зимний период и пути их достижения.

Долг партийных, профсоюзных, комсомольских организаций воодушевить людей на организованное проведение зимовки скота, тем самым внести достойный вклад в решение Продовольственной программы.

## Дневник соревнования

За 46-ю ударную неделю, с 20 по 26 сентября, победителем в социалистическом соревновании среди коллективов молочноотоварных ферм колхозов и совхозов района признан коллектив Новобурзинского молочноотоварной фермы Танышского совхоза (бригадир М. Д. Погорелов), надойщик по 75 килограммов молока от каждой фуражной коровы. Коллективу этой фермы присужден переходящий вымпел райкома КПСС, исполкома районного Совета народных депутатов, райкома профсоюза работников сельского хозяйства и райкома ВЛКСМ.

Отмечена хорошая работа по надоям молока коллективов молочноотоварных ферм: Новобурзинской Танышского совхоза, и Татыр-Узакской Акъярского совхоза.

## Хлеб — Родине!

### ИТОГ УПОРНОГО ТРУДА

Хлебная нива колхоза «Красное знамя» ежегодно дает хорошие урожаи зерновых культур. Самый высокий урожай в районе выращен и во втором году одиннадцатой пятилетки. С каждого гектара зерновых культур собрали по 21 центнеру зерна, валовой сбор составил 90170 центнеров. Это дало возможность хлеборобам колхоза успешно справиться с выполнением задания — выслать в закрома Родины 54410 центнеров при народнохозяйственном плане 43000. Хозяйство обеспечило себя высококачественными семенами, засыпан необходимые фуражный и продовольственный фонды.

Хлеборобы колхоза, развернув действенное социалистическое соревнование в честь 60-летия образования СССР, за претворение в жизнь Продовольственной программы, немало сделали для получения хорошего урожая. Весенне-полевые работы были проведены в лучшие агротехнические сроки, по хорошо подго-

товленной почве с внесением удобрений. Своевременно проведен уход за посевами.

Тщательно и всесторонне проводился под руководством оперативного штаба весь комплекс уборочной страды. Все звенья были сведены в единый уборочно-транспортный комплекс, работа которого строилась по инновационному методу. В результате, несмотря на определенные трудности, наши механизаторы, водители, все колхозники с поставленной задачей справились успешно. И в этом надо отдать должное уважения комбайнерам Александру Третьякову, Вазиту Игнбаеву, Майору Шерипову, Владимиру Горшенину, Александру Солугу, Ахтиму Бибову, Сергею Ершову, намолотившим по 7054—5760 центнеров зерна.

В период всей уборочной страды самоотверженно трудились водители автомобилей колхоза В. Мещеряков, И. Дро-

ботов, Н. Арсланов, районного объединения «Госкомсельхозтехника» А. Ильин, А. Сулдин, М. Полозов, В. Кравченко, А. Синопляков, Московской области А. Буряшова, Г. Бирикова, В. Соколов, А. Шаповалов и многие другие. Большую помощь в уборке урожая колхозу оказали комбайнеры соседнего колхоза «Красный добровольец». После окончания уборки урожая у себя единично комбайнов пришли к нам на помощь. Механизаторы Девлетбердин, Милава, Данилов, Абулбакиров, Мармашев, Кругляков, Мурашев на полях нашего колхоза намолотили по 1765—1080 центнеров зерна. Хорошо помогли также посланцы предприятий Уфы и Сибайского педагогического училища. Хорошо организовали двустороннюю работу по подработке и отправке хлеба государству заводящий механизатором токком коммунист Ядарт Ахмадеев и его по-

мощник Азат Юлсанов. Здесь хорошо трудились К. Илганова, Р. Ишбабулова, В. Анчолова, Р. Зайнабдинова, М. Юлсанова, рабочие из города Уфы Р. Зайнудинов и Ф. Сайфуллин.

Успех хлеборобов стал возможен благодаря хорошо поставленной организаторской и политико-массовой работе. На уборке принимало участие 28 коммунистов, 20 агитаторов, 8 политинформаторов.

Большое внимание было уделено культурно-бытовому обслуживанию участников жатвы. Хорошо были налажены общественное питание и отдых тружеников, активно работала агитбригада.

Хлеборобы хорошо поставили, что вперед ставят новые ответственные задачи, считают своим кровным делом закрепить и приумножить достигнутые успехи.

**А. ХУСАИНОВ**,  
председатель колхоза  
«Красное знамя».

**Г. МУХАМЕДЬЯРОВ**,  
секретарь парткома.

## СЛОВО СДЕРЖАЛИ

Еще до начала уборочных работ прошло общее партийное собрание колхоза, на котором коммунисты обсудили материалы майского (1982 г.) пленума ЦК КПСС.

Партия назвала зерновое производство ударным участком работы. Кто, как не мы, коммунисты, должны возглавить соревнование за успешное проведение уборки урожая? Тем более, несмотря на плохие погодные условия на полях колхоза выращен хороший урожай зерновых культур. Взять его сполна, продать государству как можно больше хлеба — так решили коммунисты хозяйства.

Я не первый год возглавляю уборочное звено. И в этом году партийный комитет возложил на меня эту ответственную обязанность. Наше звено решило намолотить тремя комбайнами 15000 центнеров зерна, а мое личное обязательство — 6000 центнеров.

Мы одним из первых в колхозе вызвали комбайны на хлебные поля и взяли высокие темпы. Выполнение сменных заданий в полтора-два раза для нас стало нор-

мой. И в течение уборочных работ наше звено не уступило первенства в социалистическом соревновании уборочным звеньям.

Результат организованности, высокого качества работы — высокие намолоты. Мои товарищи по звену Николай Горшенин и Александр Солугу намолотили соответственно 6023, 5783 центнера зерна, а я — 7054 центнера.

Партийный комитет регулярно подводил итоги трудового соперничества, лучшим вручался переходящие красные вымпелы, а их члены поднимался флаг трудовой славы колхоза, семьям передовиков посылались поздравительные открытки. Все это вдохновляло нас трудиться еще лучше.

В период уборки действовали четыре партийные группы, одной из которых руководил я. Члены группы всегда были организаторами социалистического соревнования механизаторов, но особое внимание уделяли качеству уборочных работ.

Хорошо работали партийные группы, руководимые коммунистами В. Н. Баранковым, Я. Н.



Ахмадеевым и И. Ф. Сяхно.

Колхоз успешно справился с уборкой и продал государству 54410 центнеров хлеба при плане 43 тысячи центнеров. Горжусь, что есть в этом успехе и

скромная доля труда нашего звена.

**А. ТРЕТЬЯКОВ**,  
ветеран войны и труда,  
звеньевой.

НА СНИМКЕ: А. Третьяков,  
Фото В. УСМАНОВА.

# Хвала тем, кто дорожит словом!

Колхоз „Красное знамя“ насытил в вакуума Родины 54410 центнеров зерна

## Соревнуясь между собой

Нелегка была нынешняя уборка. Мешали дожди. Поэтому мы старались использовать каждую возможность, каж-

дый погодный час, чтобы быстрее и без потерь убрать хлеб. Манировали техникой, меняли тактику уборки.



Механизаторы соревновались между собой. Каждый принял индивидуальное обязательство. Хороших показателей добились мои товарищи по звену звеневской Майор Шарипов, Сергей Ершов, Николай Яцкич. Старались от души и я.

Итоги соревнования подводились по пятнадцаткам. Победителям вручались вымпелы. Самый высокий намолот у коммуниста, опытного комбайнера колхоза Александра Афанасьевича Третьякова. На его счету более семи тысяч центнеров намолоченного зерна. Я намолотил 6700 центнеров зерна, плюс к этому увожил валки зерновые на 80 гектарах. Этого успеха я добился, прежде всего, за счет безотказной работы комбайна. До начала уборки хорошо его подготовил, отладил все узлы. Поэтому простоев не было, комбайн работал ровно. Правда, можно было добиться еще лучших результатов, но мы ежегодно работаем без помощников. Работая с помощником, можно было значительно увеличить производитель-

ность мощной машины.

Однако в целом механизаторы работали хорошо и успешно справились с поставленной задачей. Бесперебойную работу комбайнов нашего звена обеспечили водители Московской области А. Буряшова и Давыдов, которые по праву разделяют нашу радость победы.

Мы особенно довольны работой члена звена технического обслуживания — заправщика Фаттах Исмаиля, сварщика Василия Лыгина, шофера-слесаря Владимира Яцкича, культурно-бытового обслуживания — повара Флюры Таулбаевой, Юлии Богомоловой, Валентины Горшениной, которые своим самоотверженным трудом помогли комбайнерам трудиться высокопроизводительно.

**В. ИГБАЕВ,**  
комбайнер колхоза.  
НА СНИМКЕ: В. Игбаев.

## На важном участке

В период уборочных работ на механизированном току поступило более 90100 центнеров зерна. Такое количество зерна надо было быстро обработать, отправить на элеватор, засыпать семена. Небольшой коллектив тока трудился не малая сила, забывая об отдыхе.

О напряженной работе на току красноречиво говорит, например, такие цифры. На элеватор отправлено 54410 центнеров зерна, в склады засыпано 11700 центнеров семян пшеницы, ячменя, гороха. Они очищены два раза.

Добросовестно трудились рабочие из Уфы Рамил Зайнитдинов, Фарис Сайфуллин, которые ежедневно работали в две смены, колхозники Клара Иштанова, Райя Исхабулова, Марзия Юлсанова, Василь Акьюлов, ученица Английской школы Рузалия

Ахмадева. Мотористы из Уфы Радий Ганеев, Зуфар Курбанов, электрик Ильдус Миннигулов, моторист мехтока Тагир Такалов и Фидель Арсланов обеспечили бесперебойную работу механизмов.

В дождливые дни приходили на помощь рабочие тока механизаторы. Комбайнеры Сергей Ершов, Николай Яцкич, Вахит Игбаев, Александр Солтогуб, трактористы Сергей Кравченко, Николай Горшенин, Александр Трофимов, Николай Богомолов хорошо трудились на очистке и отправке зерна государству.

**Я. АХМАДЕЕВ,**  
заведующий током.

НА СНИМКЕ: заведующий током Я. Ахмадев и его помощник А. Юлсанов беседуют с рабочими из Уфы З. Курбановым, Ф. Сайфуллиным и Р. Зайнитдиновым.

## Дружная работа

Помочь хлеборобам в уборке урожая мы всегда считаем своим долгом. Водители районного объединения «Госкомсельхозтехника» ежегодно активно участвуют в уборке урожая. Ныне моя бригада работала в колхозе «Красное знамя». Здесь мы занимались вывозкой хлеба с колхозного тока на элеваторы, возили в основном на Серинский хлебоприемный пункт. Расстояние не так уж большое, чуть больше пятидесяти километров, в основном делаем по два рейса в день. Старательно работали

мои товарищи Ямил Зайнабдинов, Сергей Касьянов, Акрам Тапков, Мидхат Раимов. Водители Юрий Никитин и Мажит Туляшев постоянно обеспечивали бесперебойную перевозку зерна от комбайнов и ежедневно вывозили по 200 и более центнеров зерна.

Связались на работоспособности хорошие приемы в колхозе. Для нас было подготовлено место для жилья, организовано хорошее питание. Вообще работали мы всегда в согласии, в добром отношении с руководителями и спе-

циалистами колхоза. Все это в значительной мере подняло настроение и работоспособность каждого нашего водителя. И за месяц работы в колхозе мы сделали немало. Из 54410 центнеров хлеба, отправленного государству, немалая доля пала на нашу бригаду. И сегодня, когда правление колхоза и партийный комитет рапортуют о выполнении повышенных заданий, приятно сознавать, что в этом огромном караване частица твоего труда.

**А. ИЛЬИН,**  
бригадир водителей  
РО «Госкомсельхозтехника».

## В битве за главное богатство

Хорошее настроение сегодня у тружеников колхоза «Красное знамя». И для этого есть очень веские основания — собран хороший урожай, значительно перевыполнен народнохозяйственный план сдачи хлеба государству.

Результативной работе комбайнеров, шоферов, механизаторов способствовало многое: и высокий трудовой настрой, рожденный соревнованием за успешное выполнение задания 11-ой пятилетки, и добрый урожай, и хорошая готовность техники и страшной поре.

Я, как культработник, тоже не осталась в стороне от уборочной страды. Мне и моей подруге Нине Алексеевне Кравчичевой поручен один из важнейших участков — механизированный ток, где и был организован главный центр всей массово-политической работы. Здесь была оформлена агитплощадка. Мы вывесили



призывающие лозунги «Быстро и без потерь убрать урожай!», «Хлебороб, дорожи каждой минутой!».

Времени на отдых у механизаторов и рабочих тока в дни жатвы оставалось мало. Мы делали все возможное, чтобы помочь людям

восстановить силы, хорошо отдохнуть. Повара Ф. Таулбаева, Ю. Богомолова, В. Горшенина, два раза в сутки кормили механизаторов горячей, акусной, разнообразной пищей. Агитаторы заботились о том, чтобы участники уборочной всегда имели свежие газеты и журналы, ежедневно подводили итоги соревнования комбайнеров, шоферов, трактористов, выпускали «Молнии», «Боевые листки», в честь победителей поднимали флаг трудовой славы.

Перед хлеборобами выступали политинформаторы, самодеятельные артисты колхоза. Работники политико-массовой работы Нина Анатольевна Дроботова, Фагиля Сагадева Гимзетдинова, Мадина Иштанова, Зульфия Кунсуакова и другие всегда были среди хлеборобов.

**Т. САХНО,**  
агитатор колхоза.  
НА СНИМКЕ: агитатор Татьяна Сахно.



## ПОМОЩЬ СТУДЕНТОВ

Студенты Сибайского педагогического училища ежегодно принимают активное участие в уборке урожая. В прошлом году наш небольшой коллектив трудился в Белорецком районе, а ныне мы всю уборочную страду провели в колхозе «Красное знамя».

Перед началом жатвы ребята внесли единодушное решение — работать не жалеть сил, всячески способствовать высокому темпу уборки в колхозе.

Сейчас, когда опустели поля, в колхозе добрым словом вспоминают тех, кто отличался во время страды.

На засылке семян отлично трудились Лира Елчибаева, Дина Юсупова, Гульназира Юсупова, Лена Сирусина, Наяля Янбардина, на очистке — Гафура Баймухаметова, Фатиха Султанова, Кашфара Кашкарова, Нурия Рахимова, Ирина Кадирова, Антонина Ишугтова, которые ежедневно очищали 40—45 тонн зерна при сменной норме 35. На разгрузке и погрузке зерна старались Гульнара Минналова и Альфира Нурбахтина.

Студенческий коллектив часто выходил на работу в ночную смену. И нам приятно было слышать от руководителей колхоза теплые слова, которые они сказали студентам в пос-

ледний день жатвы: «Без вас, вашей самоотверженности в работе не было бы и наших достижений».

Что может быть выше такой оценки труда студентов!

**Ф. ЮНСУБАЕВ,**  
преподаватель училища, руководитель студенческой бригады.

НА СНИМКЕ: студенты Сибайского педагогического училища, работающие на току, А. Ишугтова, Н. Рахимова, А. Нурбахтина, Фаухат Мухамедович Юнсубаев (преподаватель), Г. Баймухаметова, К. Кашкарова и Ф. Султанова.  
Фото В. УСМАНОВА.



К 60-летию образования СССР



Герб Молдавской ССР.

# В семье единой

## Молдавская Советская Социалистическая Республика

**«КУРС ПАРТИИ, КАК ОТМЕТИЛ XXVI СЪЕЗД, ПРЕДУСМАТРИВАЕТ НАРАЩИВАНИЕ МАТЕРИАЛЬНОГО И ДУХОВНОГО ПОТЕНЦИАЛА КАЖДОЙ РЕСПУБЛИКИ И ВМЕСТЕ С ТЕМ ЕГО МАКСИМАЛЬНОЕ ИСПОЛЬЗОВАНИЕ ДЛЯ ГАРМОНИЧНОГО РАЗВИТИЯ ВСЕЙ СТРАНЫ».**

(Из постановления ЦК КПСС «О 60-й годовщине образования Союза Советских Социалистических Республик».)

**С НЕЗАПАМЯТНЫХ** аромом молдаван любовно обставлял в своем доме «каса марья» — светилку для гостей. Широко распахнул двери, привечал он заглянувшего на огонек соседа или проезжего путника.

В преддверии светлого праздника — 60-летия образования СССР — Молдавия приглашает в гости всех друзей. Всех, кто помог республике стать огромной и богатой «каса марья», расцветшей под знаменем Великого Октября.

Вся история республики — зримое подтверждение великой жизненной силы социализма, мудрости ленинской национальной политики. Масштабы огромных преобразований наглядно видны на примере развития любой отрасли экономики, науки, культуры, на примере каж-

дого города, села, каждого коллектива, каждой семьи.

В пейзаж республики вписались корпуса крупных индустриальных комплексов, выпускающих сверкающие тракторы и овощные комбайны,

винограда, 12,3 процента фруктов, 40 процента табачного листа.

В республике сложилась и успешно развивается агропромышленный комплекс. Концентрация и специализация сельского хозяйства на

чернупл: «Рассматриваемая нами Продоольственная программа — это не только коренной поворот в развитии сельского хозяйства и связанных с ним отраслей. По своему характеру, масштабности она призвана обеспечить прогресс всего народного хозяйства». Труженники городов и сел республики рассматривают это указание партии как важнейшую задачу своей созидательной деятельности.

Ида навстречу шестидесятилетию СССР, трудящиеся Советской Молдавии выражают свою безграничную благодарность москвичам и ленинградцам, народам Российской Федерации, Украины и Белоруссии, республик Средней Азии, Закавказья и Прибалтики, всем народам братьям за помощь, за дружбу чистую и светлую.

### Нерасторжимы узы дружбы

литейные машины и мощные электродвигатели, микропроцессоры и тончайшие приборы, насосы и аналоговычислительные машины, широкий ассортимент товаров для народа.

В соответствии с общесоюзной специализацией развивается и сельское хозяйство республики. Молдавская ССР, занимающая 0,5 процента площади сельскохозяйственной страны, дает 21,3 процента общесоюзного производства

базе межхозяйственной кооперации и агропромышленной интеграции, перевод его на индустриальные рельсы позволили достичь высокой производительности труда, еще более упрочить союз рабочего класса и колхозного крестьянства.

Трудящиеся Молдавии с огромным воодушевлением восприняли решение майского (1982 г.) Пленума ЦК КПСС. В докладе на нем товарищ Л. И. Брежнев под-



Кишинев, Площадь Освобождения.

### Огни «Луминицы»

Огромное богатство — свыше 30 тысяч изданий собрано в личных библиотеках жителей села Воронково. Почти всю литературу — общественно-политическую, сельскохозяйственную и ю, художественную и ю — приобрели они в здешней «Луминице». Так в Молдавии называют специализированные сельские книжные магазины, что светлыми стеклами клуб и я в м и, украшенными национальным орнаментом, распахнулись по всей республике.

Как и в других более чем пятидесяти селах, в Воронково — центральной усадьбе колхоза «50 лет Октября» — Дом

книжки разместились на главной площади. Вместе с тремя библиотеками, сараем и м м Даорцом культуры, музыкальной школой он входит в единый культурный комплекс села. Десятью тысяч книг пользуются здесь жители.

Создание на средства хозяйства специализированных магазинов помогает удовлетворять потребности растущую потребность сельских труженников в знаниях. «Луминица» — не просто магазин. Это — культурный центр, где устраиваются выставки и «прямые» литературные новинки, встречи писателей и художников.

### Ярко светят «Маяки»

Праздничный караван пекут в Ружнице. Старая пекарня Должен караван быть пыльным, народным. Встречать с ним у сельской околицы будут дорогие гости.

Много забот у председателя колхоза «Маяк» Окницкого района Героя Социалистического Труда В. А. Козлова, но успев все же взглянуть он ранним утром в сельскую пекарню. Задержался на несколько минут, притронулся ладонью к теплему боку каравана, посмотрел, как выделывается на золотистой корочке цифра «20».

И вспомнил председатель о том дне, когда в передаче радио услышал об опыте животноводов черкасского колхоза «Маяк». Пожелал, что купил информацию. Пометил в блокноте —

узнать подробнее.

Сотни километров не оказался помехой для завязавшейся дружбы двух колхозов, двух «Маяков». В ее основе — действенная трудовая кооперация, товарищеская взаимопомощь. Общие интересы оказались много: оба хозяйства многоотраслевые, выращивают зерно, овощи, фрукты, занимаются животноводством. За 20 лет немало делегаций колхозных специалистов побывали друг у друга. И результаты налицо — и в молдавском, и в украинском «Маяке».

— Часто думаю о наших добрых взаимоотношениях, и мне кажется, именно так и должно быть настоящее трудовое сотрудничество, соревнование, — говорит Козловский. — Есть в нем главное — стремление к лучшему.



Чимшиенский комплекс по производству свинины — один из двухсот промышленных предприятий. Он оснащен современным оборудованием, позволяющим механизировать трудовые процессы.

### С маркой «Литмаша»

Вернуть жизнь старому двигку — первой продукции Тираспольского завода литейных машин — решил ветеран предприятия В. Остапенко. Восстановленный нефтедвигатель, изготовленный в первые послевоенные годы, займет место в музее трудовой славы завода — одного из лучших в республике.

— Должна же молоденька видеть, с чего начинал и как далеко шагнул наш завод, — говорит В. Остапенко. — Предприятие теперь известно всей стране. Его оборудование работает на сотнях заводов.

Техника с маркой «Литмаша» — это сплав достигшей науки, инженерной мысли, рабочего мастерства. Она заменяет людей в горячих цехах, экономит металл. Пример тому — литейный комплекс на ВАЗе, за разработку и изготовление которого В. Остапенко вместе с конструкторами удостоен Государственной премии Молдавии.

### Завод — сосед заводов

Крупнейшим в Молдавии ковровым производством становится комбинат, сооружение которого завершается в Унгенах. С пуском третьей очереди предприятия здесь ежегодно будут изготовлены два миллиона квадратных метров продукции.

Одна из особенностей строительства — удешевление работ в сравнении с первоначальными планами. Такую экономию дало размещение комбината на территории промышленного узла, где уже действуют ряд предприятий и производственные базы строительных организаций. На общие средства они создали единую котельную, трансформаторную подстанцию, дороги, инженерные коммуникации, общестроительные сооружения. Ковровому комбинату пришлось лишь немного расширить эти объекты.

Промышленные узлы, подобные унгенскому, стали основой индустриального развития малых городов и поселков Молдавии.

На полях республики работает сельскохозяйственная техника, созданная машиностроителями Ленинграда, Харькова, Таганрога, Минска, Волгограда.

НА СНИМКЕ: тракторы из Волгограда на разгрузочной площадке Госкомсельхозтехники.



### Цифры и факты

\* Сегодня в тридцати отраслях промышленности Молдавии работает 545 крупных предприятий. Они поставляют свою продукцию во все уголки Советского Союза и почти в 60 зарубежных стран.

\* В техническом арсенале сельских труженников республики насчитывается свыше 50 тысяч тракторов, около 4 тысяч зерноуборочных комбайнов, почти 27 тысяч грузовых автомобилей.

\* В Молдавии орошается свыше 220 тысяч гектаров пшени, садов и огородов. Занимая всего около десяти процентов сельскохозяйудий, они дают пятую часть продукции земледелия.

\* Почти две тысячи общеобразовательных школ посещают около 725 тысяч детей.

\* В восьми высших учебных заведениях Молдавии обучаются около 53 тысяч студентов. Ежегодно вузы оканчивают более восьми тысяч человек.

[ТАСС]



Крепкая дружба связывает земледельцев Каменского района Молдавии и Песчанского района Винницкой области Украины. Они соревнуются за достижение высоких показателей, обмениваются опытом работы, помогают друг другу техникой, семенами.

НА СНИМКЕ: народное гуляние в районном центре — Каменице, где встретились представители соревнующихся районов.

